

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Максимова Владимира Олеговича «Вариативность современного русского фамильного антропонимикона: лексикографический аспект», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык. Тамбов, 2016. 25с.

Автор рецензируемой работы, Владимир Олегович Максимов, хорошо известен в ономастических кругах как неумолимый исследователь фамилий. И вот, наконец, мы имеем возможность написать отзыв на автореферат его диссертации, которая, как и многие труды соискателя (29 публикаций, с. 22 – 24), является четким, строгим, стройным, отражающим убедительную концепцию ономаста, безусловную новизну и актуальность исследованием. Вопрос, который прямо обозначен еще академиком О.Н. Трубачевым, – о русских фамилиях и фамилиях, бытующих в России, – находит у В.О. Максимова своеобразное и современное решение.

Делая хорошую попытку рассмотреть вариативность русской фамильной системы, соискатель обозначил объект своего диссертационного сочинения: русские фамильные антропонимы как факт русской культуры и языковой действительности (с.3). При формулировании цели уместно совмещены в структуре плана содержания русских фамилий синхронический и диахронический аспекты, связь между которыми осуществляется новым, предложенным диссертантом комплексным анализом. Конечная цель – создание перспективного «Словаря фамилий города Москвы», заявленного как словарь нового типа (с.5), что вполне справедливо, судя по дальнейшему тексту автореферата. Хотелось бы, правда, уточнить у автора, в чем конкретно состоит новизна и практическая ценность будущего словаря по отношению к уже существующим?

Диссертация имеет классическую структуру. Первая глава – «Динамические процессы в формировании русского фамильного

антропонимикона» (с. 11 – 13) – посвящена рассмотрению основных этапов формирования системы русских фамилий; в диахроническом аспекте выявлены истоки вариативности этого вида антропонимов, которые строго мотивированы и доказаны. Соискатель делает справедливый общий вывод о постоянной эволюции антропонимикона, сопоставляет в нем динамическую картину развития системы личных имен и фамильных именовании. Точно и убедительно показаны причины, приводящие к появлению разнообразия элементов современного русского фамильного антропонимикона.

Вторая глава – «Вариативность в русском фамильном антропонимиконе и компонентная структура антропонима-текста» (с. 13 – 21) – наиболее значима и, на наш взгляд, интересна в работе. Особенно нам понравилось выделение шести базовых тематических компонентов в структурном плане содержания фамилии: этимологического, этнографического, социокультурного, статистического, географического, структурно-словообразовательного и фонетического. Такое комплексное многоаспектное рассмотрение семейного именовании позволяет действительно получить практически исчерпывающую информацию, исследовать антропоним как свернутый текст. Мы считаем важным обращение внимания на написание фамилии, ее традиционную орфографическую запись, фонетическую передачу звукового комплекса, так как это непосредственно связано с экстралингвистическими (социальными и юридическими) моментами, имеет практический характер, о чем убедительно говорит автор работы на с. 20. Подчеркнем, что его наблюдения и выводы подтверждены практикой работы в Гильдии лингвистов-экспертов по документационным и информационным спорам.

В заключении диссертации В.О. Максимов делает весьма значимый и справедливый вывод о том, что выделение шести названных выше тематических компонентов в структуре фамильного антропонима-текста в полной мере отвечает современным компьютерным технологиям, которые позволяют организовать сбор и многоплановый анализ лексических единиц

